

В 1962—1963 годах команда покинула большая группа ведущих игроков. Но уже в сезоне следующего, 1964 года только переигровка с тбилисским «Динамо» лишила автозаводцев золотых медалей чемпионов страны, а в 1965 году в остройшей борьбе с киевскими динамовцами торпедовцы все-таки становятся первыми.

В 1966 году «Торпедо» дебютировало в Кубке европейских чемпионов. С большими почестями, под аплодисменты трибун, весной 1967 года торпедовцы проводили на тренерскую работу своего капитана Валентина Иванова. Он, пожалуй, был талантливейшим, искуснейшим форвардом советского футбола на протяжении многих лет.

В команде выступал замечательный защитник Виктор Шустиков — рекордсмен советского футбола по числу игр, сыгранных в чемпионатах страны. В 1972 году он первым в стране миновал рубеж 400 матчей, а всего провел 427 игр.

В 70-е годы команда выступает очень неровно. Рядом с успешными сезонами выигрыша Кубка СССР (1972 г.) и первенства (осень 1976 года) стоят неудачные выступления, когда все усилия коллектива были направлены на борьбу за право остаться в высшей лиге.

В 1979 году торпедовцы выступали весьма неудачно, заняв самое худшее за все время выступлений в высшей лиге 16-е место.

В прошлом году команда заняла 11-е место — 10 побед, 11 ничьих и 13 поражений, набрано 30 очков, разность забитых и пропущенных мячей — 28:32. Дублеры заняли более высокое место — четвертое.

#### В третьем туре встречаются

##### Результаты 1980 года

«Шахтер» (Донецк) — «Черноморец» (Одесса)	1:1	1:0
«Днепр» (Днепропетр.) — «Динамо» (Киев)	—	—
«Кайрат» (Алма-Ата) — «Таврия» (Симферополь)	—	—
«Пахтакор» (Ташкент) — «Кубань» (Краснодар)	1:1	0:3
СКА (Ростов) — «Торпедо» (Москва)	1:0	0:1
«Нефчи» (Баку) — ЦСКА (Москва)	0:0	1:0
«Спартак» (Москва) — «Арарат» (Ереван)	1:0	0:2
«Динамо» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси)	0:1	1:1

#### Приглашаем на наш стадион

Вторник, 7 апреля, СКА — ЦСКА (Москва)  
Суббота, 2 мая, СКА — «Арарат» (Ереван)  
Вторник, 5 мая, СКА — «Динамо» (Тбилиси)  
Вторник, 19 мая, СКА — «Динамо» (Москва)

#### СОСТАВЫ КОМАНД

##### СКА (Ростов)

Старший тренер — мс  
Владимир Григорьевич  
ФЕДОТОВ (1943)

В. РАДАЕВ (1954)

В. ДЕКТЯРЕВ (1954)

А. АНДРЮШЕНКО (1954)

Н. КУРЯТНИКОВ (1959)

В. ЗУЕВ (1952)

П. ГУСЕВ (1953)

В. КУЗНЕЦОВ (1949)

А. БАРКЕТОВ (1954)

А. ЗАВАРОВ (1961)

Ю. ШУМЛИН (1962)

И. ГАМУЛА (1960)

В. БЕРЕЗИН (1952)

А. ВОРОБЬЕВ (1962)

В. ГОНЧАРОВ (1956)

А. ЧИСТИЯКОВ (1955)

##### «ТОРПЕДО» (Москва)

Старший тренер —  
эмс, этр РСФСР  
Валентин Козынч  
ИВАНОВ (1934)

В. ЧАНОВ (1951)

В. КРУГЛОВ (1955)

В. ЖУПИКОВ (1954)

А. ГОСТЕНИН (1955)

А. ПОЛУКАРОВ (1959)

В. ГАЛАЙБА (1960)

В. ПЕТРАКОВ (1958)

Н. ВАСИЛЬЕВ (1957)

Ю. СУСЛОПАРОВ (1958)

А. СОЛОВЬЕВ (1953)

А. РЕДКОУС (1957)

В. САХАРОВ (1948)

В. ИВАНОВ (1961)

С. ПРИГОДА (1957)

В. ФУРЦЕВ (1961)

#### стадион спортивного клуба армии

#### ростов - на - дону

#### 44-й чемпионат СССР

# ФУТБОЛ

#### Высшая лига

#### Первый круг



#### НА ФУТБОЛЬНОЙ ОРБИТЕ:

— Звание «Лауреат золотой бутсы», ежегодно присуждаемое еженедельником «Франс футбол» лучшему бомбардиру Европы по результатам национальных чемпионатов, в 1980 году завоевал бельгиец Ван ден Берг из клуба «Лиерс», на счету которого 39 забитых мячей.

— В десятку лучших бомбардиров Европы вошли также Фазекаш («Уйпешт», Венгрия) — 36 мячей, Шахнер («Австрия») — 34, Нене («Бенфика», Португалия) и Жордан («Спортивинг», Португалия) по 30, Колеманс («Брюгге», Бельгия) — 29, Кист («Алькмар», Голландия) — 27, Старухин («Шахтер», СССР) и Румменигге («Бавария», ФРГ) по 26, Ю. Сульсер («Гроссхопперс», Швейцария), Соммер («Сан-Миррен», Франция), Баевич («Аякс», Голландия) и Лангес («Унион», Люксембург) по 25 мячей.

— Канада подала в ФИФА заявку на проведение мирового чемпионата 1990 года.

Программу составил Н. И. АКОПОВ.

Цена 10 коп.

СКА 0 0 ТОРПЕДО  
(Ростов-на-Дону) (Москва)

Суббота, 4 апреля 1981 года  
Начало игры в часов

XXXIII-2

Выпуск 2 (1158)

## ПРЕМЬЕРА 1981 ГОДА

Итак, у нас сегодня первый матч! Любители футбола снова, уже как говорится, лицом к лицу встречаются со своей командой. После двух матчей в Одессе и Киеве ростовские армейцы впервые в нынешнем сезоне выступают на своем поле. Как-то они сыграют с таким грозным соперником, как московское «Торпедо»?

Впервые ростовские армейцы встретились с торпедовцами столицы 8 июня 1959 года:

**СКА (Ростов-на-Дону) — «Торпедо» (Москва) — 3:1 (1:0)**

Ростов. Стадион «Ростсельмаш». 8 июня. Судья — Ю. Григорьев (Баку).

Голы забили: Копаев (29 мин.), Гусаров (47 мин.), Смирнов (56 мин.), Егоров (76 мин.).

Дублеры — 3:1 в пользу «Торпедо».

Корр. «Советского спорта» А. Чупринин писал: «...Особенно трудно пришлось Метревели. Его страж Гейзер был настолько цепким и бдительным, что кандидату в олимпийскую сборную, по-существу, не удалось сделать по воротам ни одного удара, хотя автозаводцы в основном строили игру на него. Ростовчанам довольно легко удавалось обходить Шустикова и Медакина и создавать голевые моменты. Пытаясь обострить игру и не справляясь с форвардами армейцев, автозаводцы применяют недозволенные приемы. Одна из таких ошибок привела к первому голу, который забил головой со штрафного удара Копаев.

На 56-й минуте армейцы разыгрывают красивую комбинацию, и Денисенко после удара Смирнова был выпущен достать из сетки второй мяч. Этот гол и решил судьбу матча. Торпедовцы пали духом и прекратили активную борьбу. Армейцы провели еще один мяч...» (газета «Советский спорт» от 9 июня 1959 года).

Всего же ростовские армейцы и торпедовцы столицы встречались 38 раз между собой: ростовчане выиграли 10 встреч, москвичи — 18, вничью закончились 10 игр. Разность забитых и пропущенных мячей — 51:39 в пользу гостей.

Последний раз футболисты СКА играли с московским «Торпедо» 13 сентября 1980 года.

**«Торпедо» (Москва) — СКА (Ростов-на-Дону) — 1:0 (0:0)**

Москва. Стадион «Торпедо». 13 сентября. Пасмурно. +15 градусов. 9.000 зрителей. Судья — М. Мирчян (Ереван). |

Гол: Храбростин (89 мин.).

На 6-й минуте Редкоус («Торпедо») не реализовал пенальти.

Предупрежден Пригода («Торпедо»).

Дублеры — 1:0 (Лосев).

## ХРОНИКА ВСТРЕЧ КОМАНД СКА (Ростов) И «ТОРПЕДО» (Москва)

Дата встречи	Место встречи	Счет матча	Судья матча	Число зрителей, чл.	Счет дубля
8.06.1959	Ростов	3:1	Григорьев (Баку)	25	1:3
31.08.1959	Москва	1:1	Саар (Таллин)	82	0:3
14.04.1960	Ростов	0:3	Белов (Ленингр.)	32	0:2
29.07.1960	Москва	1:2	Зябликов (Лен.)	42	2:0
10.09.1960	Москва	1:1	Горбачев (Лен.)	60	—
11.10.1960	Ростов	2:2	Крылов (Куйб.)	32	—
31.05.1961	Ростов	1:1	Григорьев (Баку)	32	3:2
10.08.1961	Москва	0:1	Алов (Ленинград)	40	1:4
30.09.1962	Ростов	1:3	Пинский (Харьков)	32	—
29.10.1962	Москва	1:4	Катэнсус (Кишин.)	11	—
7.05.1963	Ростов	2:0	Кирсанов (Киев)	32	3:0
31.10.1963	Москва	1:2	Ходин (Минск)	5	2:3
1.04.1964	Ростов	0:2	Алов (Ленинград)	32	0:0
18.08.1964	Москва	0:0	Алов (Ленинград)	47	0:1
28.07.1965	Москва	0:2	Белов (Ленингр.)	47	0:2
8.11.1965	Ростов	0:1	Крылов (Куйб.)	30	1:1
1.06.1966	Москва	3:1	Ходин (Минск)	10	2:0
17.11.1966	Ростов	2:1	Кирсанов (Киев)	32	0:0
20.07.1967	Москва	2:0	Зверев (Ленингр.)	34	1:2
12.11.1967	Ростов	0:1	Якобсон (Лен.)	10	0:1
10.04.1968	Ростов	1:1	Гаврилиади (Сочи)	30	1:1
5.09.1968	Москва	0:2	Баканидзе (Тбил.)	27	3:3
7.09.1969	Москва	1:2	Багдасаров (Ташк.)	12	1:2
19.10.1969	Ростов	1:1	Бахрамов (Баку)	12	2:2
23.05.1970	Москва	0:0	Мильченко (Сухуми)	23	1:1
17.08.1970	Ростов	3:3	Андзюслис (Каун.)	23	2:1
12.04.1971	Ростов	1:1	Цаповецкий (Киев)	18	5:1
28.09.1971	Москва	2:3	Каррапетян (Ерев.)	11	1:1
8.07.1972	Москва	2:0	Гаврилиади (Сочи)	16	0:1
3.11.1972	Ростов	1:0	Круашвили (Тбил.)	2	0:1
28.04.1973	Ростов	0:1	Мкртчян (Ереван)	2	1:0
1.11.1973	Москва	0:1	Азим-заде (Баку)	1,5	0:2
21.06.1975	Москва	2:1	Сергиенко (Харьков)	12	0:0
21.09.1975	Ростов	1:3	Кусеин (Львов)	6,5	0:2
2.04.1979	Ростов	2:1	Гванцеладзе (Тбил.)	33	4:0
12.11.1979	Москва	0:1	Налбандян (Ереван)	2	1:3
26.06.1980	Ростов	1:0	Галиков (Ленинград)	28	2:3
13.09.1980	Москва	0:1	Мкртчян (Ереван)	9	0:1

## НАШ ГОСТЬ — МОСКОВСКОЕ «ТОРПЕДО»

Если на карте Москвы расставить «штаб-квартиры» популярных московских клубов, то окажется, что «Спартак» и «Динамо» были созданы на севере города, ЦСКА — на северо-востоке, «Локомотив» — на востоке, а на юге...

На юге, на дальних окраинах, где выселились корпуса крупнейших заводов столицы, центром спортивной жизни был рабочий дворец «Пролетарская кузница». Футболисты РДПК «вышли в свет» в 1925 году, когда их впервые включили в высшую московскую лигу. Поражений на первых порах было больше, чем побед. Вскоре команда стала называться по имени московского автозавода — АМО.

В год первого чемпионата страны среди клубных команд было создано спортивное общество «Торпедо», а его футбольная команда стала выступать в группе «Б».

В 1938 году, при расширении высшей лиги, «Торпедо» включили в состав участников чемпионата страны. Торпедовцы раньше многих других команд перешли на новую тактическую схему «дубль-ве». Это помогло автозаводцам успешно дебютировать в лиге сильнейших и даже некоторый период возглавлять турнирную таблицу. В тот сезон заводские футболисты победили почти всех признанных лидеров советского футбола. Однако заключительный этап первенства торпедовцы провели неудачно и финишировали девятыми.

В послевоенные годы в команде сложился интересный ансамбль игроков, в котором выделялся высокой результативностью лучший бомбардир чемпионатов СССР Александр Пономарев. Автозаводцы неоднократно побеждали в те годы не только сильные и опытные команды киевлян, тбилисцев или спартаковцев, но и особенно грозных земляков — армейцев и динамовцев, причем неоднократно — с разгромным счетом. В чемпионате они не покидают пределы «пятерки» лучших команд страны, а участие в финале Кубка СССР 1947-го и выигрыш его в 1949 году создали «Торпедо» высокий футбольный авторитет и большой отряд преданных болельщиков. Особенно приятной была кубковая победа в канун 25-летия родного завода.

Примечательным стал выигрыш Кубка страны 1952 года. «Торпедо» тренировал его недавний игрок, совсем молодой тогда, тренер Виктор Маслов — впоследствии выдающийся футбольный специалист. В финале автозаводцы превзошли грозный «Спартак».

Наивысший расцвет команды пришелся на конец 50-х, начало 60-х годов. Осенью 1958 года торпедовцы — в финале Кубка СССР, а еще через год, в 1960 году выигрывают «дубль» — первенство и Кубок СССР.